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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC) 

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

   Held on :28.03.2016 Shift : 2 

1. 100 Million efkeâmekesâ yejeyej nw? 
 (a) 10 Lakh (b) 10 Crore 
 (c) 100 Lakh (d) 100 Crore 
Ans :(b)100 million = ? 

1 efceefueÙeve =1000000 (10 ueeKe)  
100 efceefueÙeve  = 1000000 × 100 

  = 100000000 
  = 10 crore 
2. efJeÅegle DeeJesMe keâe Sme DeeF&(SI) cee$ekeâ keäÙee nw? 
 (a) Jeesuš (Volts) (b) ketâueece (Coulomb) 
 (c) kesâefuJeve (Kelvin) (d) efkeâueesieece (Kilogram) 
Ans :(b)efJeÅegle DeeJesMe(Electric Charge)–heoeLeeX keâes hejmhej 
jieÌ[ves mes GveceW Deekeâef<e&le keâjves keâe iegCe GlheVe nes peelee nw, efpemes 
efmLej efJeÅegle keânles nw leLee GveceW mebefÛele iegCe keâes DeeJesMe keânles nw~ 
DeeJesMe oes Øekeâej kesâ nesles nQ–Oeve DeeJesMe (+ve charge) leLee $e+Ce 
DeeJesMe (–ve charge)~ FvnW Ùen veece Decesefjkeâer Jew%eeefvekeâ yeWpeeefceve 
HeQâkeâefueve ves efoÙee Lee~ Fmekeâe Sme DeeF&(SI) cee$ekeâ ketâuee@ce 
(Coilomb) nw~ 
efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 3 mes 5) Skeâ keâcheveer keâer keâej kesâ kesâJeue 
3 cee@[ume 1, 2 Je 3 nw~ Gvekeâer efye›eâer kesâ DeeBkeâÌ[s efvecveevegmeej nw: 

Je<e& cee@[ue 1 cee@[ue 2 cee@[ue 3 
1990-1995 19,000 41,300 6,412 

1996-2000 27,000 35,000 7,276 

2001-2005 42,500 32,000 8,184 

2006-2010 68,320 21,350 9,250 

2011-2015 91,600 16,400 10,025 

Ghejesòeâ leeefuekeâe kesâ DeeBkeâÌ[eW keâe GheÙeesie keâjles ngS, 
efvecveefueefKele meJeeueeW kesâ Gòej oerefpeS 
3. efkeâme DeJeefOe cebs keâej keâer kegâue efye›eâer Skeâ ueeKe mes 

DeefOekeâ jner? 
 (a) 1996-2000 (b) 2001-2005 
 (c) 2011-2015 (d) 2006-2010 
Ans :(c)efJekeâuhe mes osKeves hej, 
efJekeâuhe (A)1996-2000 cebs keâej keâer kegâue efye›eâer  
  = 27000 + 35000 + 7276 = 69276 

efJekeâuhe (B)2001-2005 cebs keâej keâer kegâue efye›eâer  
  = 42500 + 32000 + 8184 = 82684 

efJekeâuhe (C)2011-2015 cebs keâej keâer kegâue efye›eâer  
  = 91600 + 16400 + 10025 = 118025 

efJekeâuhe (D)2006-2010 cebs keâej keâer kegâue efye›eâer  
  = 68320 + 21350 + 9250 = 98920 

Dele:2011-2015 cebs kegâue efye›eâer meJee&efOekeâ nw~ 
4. Fvecebs mes keâewve efveef§ele ™he mes ieuele nw? 
 (a) ueielee nw efkeâ kebâheveer keâes cee@[ue 2 mes hejsMeeefveÙeeB nQ~ 

 (b) ueielee nw efkeâ kebâheveer cee@[ue 1 keâer efye›eâer hej DeefOekeâ 
OÙeeve os jner nw~ 

 (c) cee@[ue 1 keâer leguevee cebs cee@[ue 3 keâer Je=efæ keâer oj 
GBâÛeer nw~ 

 (d) kebâheveer keâer kegâue efye›eâer cebs cee@[ue 1 keâer efye›eâer keâe efnmmee 
yeÌ{lee ner pee jne nw~ 

Ans :(b) efJekeâuhe keâe DeOÙeÙeve keâjves hej, 
efJekeâuhe (a) ÛetBefkeâ leeefuekeâe osKeves mes helee Ûeuelee nw efkeâ cee@[ue 2 
veneR yeefukeâ cee@[ue 3 mes hejsMeeefveÙeeB nw~ 

efJekeâuhe (b) mener ueielee nw keäÙeeWefkeâ kebâheveer keâe efJe›eâÙe ueieeleej yeÌ{ 
jne nw~ leLee efJekeâuhe c leLee d efveef§ele ™he mes mener veneR keâne pee 
mekeâlee~  
5. 2011-2015 keâer DeJeefOe cebs cee@[ue 1 Je 2 keâer efye›eâer 

keâer efnmmesoejer cebs efkeâlevee Deblej nw? 
 (a) 77.6% (b) 13.8% 
 (c) 8.5% (d) 63.7% 
Ans :(d)2011–2015 cebs kegâue efye›eâer  
  = 91600 + 16400 + 10025 = 118025 

cee@[ue 1 keâe efye›eâer ØeefleMele 91600 100
77.61%

118025

×
= =  

cee@[ue 2 keâe efye›eâer ØeefleMele 16400 100
13.89

118025

×
= =  

DeYeer° Devlej = 77.61 – 13.89 = 63.72% 
6. 54 Úe$eeW keâer Skeâ keâ#ee cebs 24 Úe$e otOe heerles nw,28 

Úe$e ÛeeÙe heerles nw Deewj 8 Úe$e kegâÚ Yeer vener heerles nw, 
ceeuetce keâjW efkeâ efkeâleves Úe$e otOe Je ÛeeÙe oesveeW heerles nw? 

 (a) 8 (b) 6 
 (c) 2 (d) 10 
Ans :(b)  otOe Je ÛeeÙe oesveeW heerves JeeueeW keâer mebKÙee  
   = (24 + 28 +8)–54 = 60 – 54 = 6 

7. Skeâ yeme 1 Iebšs cebs 2
12

5
 keâer otjer leÙe keâj mekeâleer nw lees 

Ùen 3
2

4
 Iebšs cebs efkeâleveer otjer leÙe keâjsieer? 

 (a) 3.41 km (b) 34.1 km 
 (c) 341 km (d) 0.341 km 

Ans :(b)Q yeme Éeje 1 Iebšs cebs leÙe keâer otjer 2 62
12

5 5
= =  

∴  yeme Éeje 3
2

4
 Iebšs cebs leÙe keâer ieF& otjer 62 3

2
5 4

= ×  

 62 11 31 11

5 4 5 2

×
= × =

×
341

34.1km
10

= =  
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8. efÛeÖeW kesâ mener mesš keâe ÛeÙeve keâjW: 
 3416412====26 
 (a) ×, –, ÷ (b) +, –, ÷ 
 (c) +, ÷, + (d) +, ÷, – 
Ans :(d) 3416412 = 26 
efJekeâuhe (a) mes, 
34 × 16 – 4 ÷ 12 = 26 

4
34 16 26

12
× − ≠  

efJekeâuhe (b) mes, 
34 + 16 – 4 ÷ 12 = 26 

4
50 26

12
− ≠  

efJekeâuhe (c) mes, 
34 + 16 ÷ 4 + 12 = 26 

34 + 4 + 12≠26 

efJekeâuhe (d) mes, 
34 + 16 ÷ 4 – 12 = 26 

34 + 4 – 12 = 26 

38 – 12 = 26 

26 = 26 

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nesiee~ 
9. 2018 kesâ Meerlekeâeueerve Deesuebefhekeâ Kesue keâneB hej 

DeeÙeesefpele neWies? 
 (a) Dešueebše (b) hÙeeWieÛeebie   
 (c) efjÙees [er pevesefjÙees (d) efme[veer 
Ans :(b) Debleje&<š^erÙe Deesuebefhekeâ meefcele Éeje Je<e& 2018 kesâ 
Meerlekeâeueerve Deesuebefhekeâ KesueeW keâer cespeyeeveer keâe oeefÙelJe oef#eCe keâesefjÙee 
kesâ Menj hÙeesieÛeebie keâes Øeehle ngDee~ peyeefkeâ Je<e& 2022 kesâ 
Meerlekeâeueerve Deesuebefhekeâ KesueeW keâer cespeyeeveer keâe oeefÙelJe Ûeerve keâer 
jepeOeeveer yeerefpebie keâes Øeehle ngDee~ 
10. pees Ûeehe keâe JeeÙeefueve kesâ meeLe nw Jener hueskeâšÍce 

(heòeer) keâe nw 
 (a) Gbieueer (b) leyeuee 
 (c) efmeleej (d) leej 
Ans :(c) pees Ûeehe keâe JeeÙeefueve mes mecyevOe nw Jener mecyevOe hueskeäšÍce 
keâe efmeleej mes nw~  
11. 1 IeÌ[er 1 Iebšs cebs 5 efceveš lespe Ûeueleer nw, Ùeefo oeshenj 

12 yepes IeÌ[er mener mesš keâer ieF& nw, Deye IeÌ[er Meece kesâ 
6.30 efoKee jner nw lees JeemleefJekeâ meceÙe efkeâlevee nesiee? 

 (a) Meece 5.00 (b) Meece 5.15 
 (c) Meece 5.30 (d) Meece 6 
Ans :(d)IeÌ[er Éeje 1 Iebšs cebs lespe Ûeuee meceÙe =5 efceveš  
12 mes 6.30 cebs kegâue 6 Iebšs yeerleles nw  
Dele: pÙeeoe meceÙe = 6 × 5 = 30efceveš  
Dele: mener meceÙe 30 efceveš keâce nesiee~  
DeYeer° meceÙe =6 yepes~ 
12. Jen keâewve-meer 3 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee nw pees 

15,25 Deewj 30 mes hetjer lejn efJeYeeefpele nesleer nw? 
 (a) 900 (b) 930 
 (c) 960 (d) 975 

Ans :(a) 15,25 leLee 30 keâe ue. me.= 150 
leerveeW DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 999 

 
Dele: DeYeer° mebKÙee = 999 – 99 = 900 
13. heef#eÙeeW kesâ DeOÙeÙeve keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) Sbšesceeskeâuee@peer (Entomology) 

 (b) Deesefve&Leesuee@peer (Ornithology) 
 (c) ye[exuee@peer (Birdology) 
 (d) nhexšesuee@peer (Herpetology) 
Ans :(b)  

Deesefve&Leesuee@peer (Ornithology) –heef#eÙeeW keâe DeOÙeÙeve 
Sbšesceesuee@peer (Entomology)  –keâerš–helebieeW keâe DeOÙeÙeve  
nhexšesuee@peer (Herpetology)  –GYeÙeÛej (Amphibia) leLee 

mejerme=he (Reptilia) Jeie& kesâ pevlegDeeW 
keâe DeOÙeÙeve 

14. jcesMe mes efovesMe yeÌ[e nw, efovesMe mes yeesceve Úesše nw, Fve 
meye cebs meyemes Úesše keâewve nw? 

 (a) jcesMe (b) efovesMe 
 (c) yeesceve (d) helee veneR ueiee mekeâles nw 
Ans :(d)jcesMe < efovesMe > yeesceve  
Dele: jcesMe Úesše nw Ùee yeesceve Ùen helee veneR ueieeÙee pee mekeâlee nw~ 
15. 2015 cebs heg®<eeW keâe hebsÇâÛe Deesheve (French open) 

hegjmkeâej efkeâmeves peerlee? 
 (a) veesJeue peeskeâesefJeÛe (Novak Djokovic) 

 (b) jehesâue ve[eue (Rafael Nadal) 
 (c) mšsve JeeJeefjbkeâe (Stan Wawrinka) 
 (d) Sb[er cegjs (Andy Murray) 
Ans :(c) øeWâÛe Deeshesve šsefveme štvee&ceWš 2015 keâe DeeÙeespeve 24 ceF& 
mes 7 petve kesâ ceOÙe jesueQ[ iewjesme mšsef[Ùece, hesefjme (øeâebme) ceW ngDee~ 
Fme ØeefleÙeesefielee ceW heg®<e SkeâueJeie& keâe efKeleeye efmJešpejueQ[ kesâ 
mšsveefmekeâeme JeeJeefjkebâe ves peerlee, peyeefkeâ meefJe&Ùee kesâ veesJeekeâ peeskeâesefJekeâ 
GheefJepeslee jns~ ‘øeWâÛe Deeshesve 2018’ keâe DeeÙeespeve hesefjme kesâ jesueQ[ 
iewjesme mšsef[Ùece ceW 27 ceF& mes 10 petve lekeâ Kesuee ieÙee~ Fme 
ØeefleÙeesefielee ceW heg®<e Skeâue Jeie& keâe efKeleeye mhesve kesâ jeHesâue ve[eue 
peyeefkeâ ceefnuee Skeâue Jeie& keâe efmeceesvee neueshe ves peerlee~  
16. mJeleb$e Yeejle kesâ ieJeve&j pevejue keâewve Les? 
 (a) jepeepeer (Rajaji) 

 (b) uee[& ceeGbšyesšve (Lord Mountbatten) 
 (c) jepesvõ Øemeeo ( Rajendra Prasad) 
 (d) uee@[& JesJesue (Lord Wavell) 
Ans :(b) mJeleb$ele Yeejle kesâ ØeLece ieJe&vej pevejue uee[& ceeGCšyesšve 
ngS, peyeefkeâ mJeleb$e Yeejle kesâ ØeLece SJeb Deefvlece YeejleerÙe ieJe&vej 
pevejue Ûe›eâJeleea jepeieesheeueeÛeejer Les~ 
17. Ùeefo IeÌ[er cebs 10 yepes nes lees IeÌ[er kesâ Iebšs Deewj efceveš 

Jeeueer megFÙeeB efkeâleveer ef[«eer keâe keâesCe yeveeleer nQ? 
 (a) 30º (b) 45º 
 (c) 60º (d) 90º 
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Ans :(c) IeÌ[er keâer megF&ÙeeW Éeje yeveeÙee ieÙee hetje keâesCe = 360º Skeâ 

Iebšs cebs IeÌ[er keâer megF&ÙeeW Éeje yeveeÙee ieÙee keâesCe 0360
30

12
= =  

Dele:10 mes 12 kesâ yeerÛe cebs 2 Iebšs keâe meceÙe nw~ leye 10 yepes yeveeÙee 
ieÙee keâesCe = 2 × 30 = 60 

 
efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 18 mes 20) efvecveefueefKele Ûeeš& keâes heÌ{W 
Deewj veerÛes efoS ieS meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ 

efoJeme š^sve ogIe&šveeDeeW cebs ce=lÙeg 
jefJeJeej 142 
meesceJeej 173 
cebieueJeej 165 
yegOeJeej 124 
ieg®Jeej 198 
Meg›eâJeej 220 
MeefveJeej 189 

18. š^sve ogIe&šveeDeeW cebs ce=lÙeg efjkeâe[&, mehleen kesâ efkeâme efove 
meJee&efOekeâ ngDee? 

 (a) jefJeJeej (b) ieg®Jeej 
 (c) MeefveJeej (d) Meg›eâJeej 
Ans :(d) leeefuekeâe osKeves mes helee Ûeuelee nw efkeâ meyemes pÙeeoe ogIe&švee 
220 Meg›eâJeej kesâ efove ngF& nw~ 
19. mehleen cebs Øeefleefove keâer Deewmele ce=lÙeg oj keäÙee nw? 
 (a) 172 (b) 173 
 (c) 183 (d) 163 
Ans :(b) Deewmele ce=lÙeg oj  

 
142 173 165 124 198 220 189

7

+ + + + + +
=  

 1211
173

7
= =  

20. efpeme efove meJee&efOekeâ ce=lÙeg ngF& Deewj efpeme efove vÙetvelece 
ce=lÙeg ngF&, Gvekesâ yeerÛe cebs efkeâlevee Deblej nw? 

 (a) 96 (b) 86 
 (c) 94 (d) 104 
Ans :(a) meJee&efOekeâ ce=lÙeg Meg›eâJeej keâes ngF&= 220 
meyemes keâce ce=lÙeg yegOeJeej keâes ngF&= 124 
DeYeer° Devlej = 220 – 124 = 96 
21. keâchÙetšj efÛehe (Computer Chip) keâe otmeje veece  

............ nw 
 (a) ceeF›eâesefÛehe ( Microchip) 

 (b) ceojyees[&(Motherboard) 
 (c) meerheerÙet (CPU) 
 (d) ceeF›eâesØeemesmej (Microprocessor) 
Ans :(a) keâcÙetšj efÛehe (Computer Chip) keâe otmeje veece 
ceeF›eâesefÛehe (Micro chip) nw~ 

22. Ùeefo Skeâ DeeÙele keâe heefjceehe 24 mesceer. nw leLee uecyeeF&, 
ÛeewÌ[eF& keâer ogiegveer nw lees Gmekeâe #es$eheâue %eele keâerefpeS 

 (a) 24sq.cm (b) 32sq.cm 
 (c) 28sq.cm (d) 36sq.cm 
Ans :(b) DeeÙele keâe heefjceehe = 24 mesceer. 
ceevee uecyeeF&= 2x 
    ÛeewÌ[eF&= x 
DeeÙele keâe heefjceehe = 2(l + b) 
 2(2x + x) = 24 

 2 × 3x = 24 

 
24

x 4
6

= =  

ue.= 2x = 2 × 4 = 8mesceer. 
Ûeew.= x = 4mesceer. 
DeeÙele keâe #es$eheâue = ue.× Ûeew. 
  = 8 × 4 = 32mesceer.2 
23. Ùeefo peeÖJeer 1,25,000 ®heÙes 8% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 

yÙeepe hej GOeej uesleer nw, lees 2 Je<e& kesâ Devle cebs Gmekesâ 
Éeje Deoe keâer peeves Jeeueer jeefMe efkeâleveer nesieer? 

 (a) 1,45,800 ®heÙes (b) 2,00,000 ®heÙes 
 (c) 1,45,000 ®heÙes (d) 1,35,800 ®heÙes 
Ans :(a) P = 125000, R = 8%, n = 2 years A = ? 

n
r

A P 1
100

 = + 
 

 

2
8

A 125000 1
100

 = + 
 

 

108 108
125000

100 100

×
= ×

×
 

= 25 ×54 × 108 = 145,800 ®heÙes 
24. Fme yeÇÿeeC[ cebs otmeje ØeÛegj cee$ee cebs meJee&efOekeâ lelJe 

keâewve-mee nw? 
 (a) neF[^espeve (Hydrogen) (b) nerefueÙece (Helium) 
 (c) veeFš^espeve (Nitrogen) (d) DeeÙejve (Iron) 
Ans :(a) nceejs yeÇÿeeC[ ceW meJee&efOekeâ ØeÛegj cee$ee ceW heeÙes peeves Jeeuee 
lelJe neF[^espeve nw peyeefkeâ otmejs mLeeve hej nerefueÙece, leermejs mLeeve hej 
Deekeämeerpeve leLee ÛeewLes mLeeve hej keâeye&ve keâer cee$ee heeÙeer peeleer nw~ 
25. helee ueieeSb efkeâ Fvecebs mes keâewve-mee mecetn cebs keâe veneR nw? 

Je=òe, Jeie&, DeeÙeleekeâej, ef$eYegpe, De°keâesCe 
 (a) Jeie& (b) Je=òe 
 (c) ef$eYegpe (d) De°keâesCe 
Ans :(b) Je=òe kesâ Deefleefjòeâ DevÙe meYeer meceeve Jeie& ceW Deeles nw~ 
26. FbšjvesMeveue Ùeesiee [s (International yoga day) keâye 

ceveeÙee peelee nw? 
 (a) 21 ceeÛe& (b) 21 petve 
 (c) 21 efmelebyej (d) 21 pegueeF& 
Ans :(b) Debleje&<š^erÙe Ùeesie efoJeme (International Yoga day) 

ØeefleJe<e&21 petve keâes ceveeÙee peelee nw~ Debleje&<š^erÙe Ùeesie efoJeme ceveeS 
peeves keâer henue meJe&ØeLece YeejleerÙe ØeOeeveceb$eer vejsvõ ceesoer ves 26 
efmelecyej 2014 keâes ‘mebÙegòeâ je<š^ cenemeYee’ ceW Deheves Yee<eCe kesâ 
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ceeOÙece mes keâer Leer~ 11 efomecyej,2014 keâes mebÙegòeâ je<š^ mebIe kesâ 193 
meomÙeeW Éeje 21 petve keâes ‘Devleje&<š^erÙe Ùeesie efoJeme’ kesâ ™he ceW ceveeves 
kesâ ØemleeJe keâes mJeerke=âefle efceueer~ vejsvõ ceesoer kesâ Fme ØemleeJe keâes hetCe& 
yengcele mes 90 efoveeW kesâ Deboj heeme efkeâÙee ieÙee, pees mebÙegòeâ je<š^ mebIe 
ceW efkeâmeer efoJeme ØemleeJe kesâ efueS meyemes keâce meceÙe Lee~ leoeshejeble 
mebÙegòeâ je<š^ mebIe ves cenlJehetCe& Hewâmeues ceW 21 petve keâes ‘Devleje&<š^erÙe 
Ùeesie efoJeme’ kesâ ™he ceW mJeerkeâej keâj efueÙee~ 
27. 6 JÙeefòeâÙeeW P, Q, R, S, T Je U keâe Skeâ heefjJeej nw,P Je 

R Skeâ efJeJeeefnle peesÌ[e nw,P keâer ueÌ[keâer S nw,R keâe heg$e 
Q nw, uesefkeâve Q keâer ceelee R veneR nw,R keâe YeeF&T nw, 
U,S keâe YeeF& nw, lees heefjJeej cebs efkeâleves meomÙe heg®<e nw? 

 (a) 3 (b) 4 
 (c) 2 (d) 5 
Ans :(b) Ùeefo F ceefnuee leLee M heg®<e nes  
ØeMveevegmeej, 

 
Ùeefo R, Q keâer ceelee veneR nw lees efhelee nw  
Dele: heefjJeej cebs kegâue Ûeej heg®<e meomÙe R, T, Q leLee U nw~ 
28. pewmee šerkeâekeâjCe kesâ efueS yeerceejer nw, Jewmes ner jKe-jKeeJe 

kesâ efueS nw 
 (a) jbie keâjvee (b) Kejeyeer 
 (c) KeÛe& (d) lesue ueieevee 
Ans :(b) efpeme Øekeâej efyeceejer mes yeÛeves kesâ efueS šerkeâekeâjCe efkeâÙee 
peelee nw Gmeer Øekeâej efkeâmeer Ûeerpe keâes Kejeye nesves mes yeÛeeves kesâ efueS 
jKe jKeeJe keâjvee heÌ[lee nw~ 
29. DebkeâieefCeleerÙe SJeb leeefke&âkeâ (uee@efpekeâue) mebef›eâÙeeSb keâjves 

Jeeues mebmeeOekeâ (Øeesmesmej) keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) CPU (b) ALU 
 (c) Microprocessor (d) RAM 
Ans :(b) DeLe&cesefškeâ ueeefpekeâ Ùetefveš (Arithmetic Logic Unit) 

keâe keâeÙe& cetueYetle DebkeâieefCeleerÙe ieCeveeSb keâjvee (peesÌ[, IešeJe, iegCee, 
Yeeie Deeefo) leLee kegâÚ ueeefpekeâue keâeÙe& (yejeyej nw, yejeyej veneR nw,keâce 
nw Ùee DeefOekeâ nw) mebheeefole keâjvee nw~ Ùen kebâš^esue Ùetefveš mes Øeehle 
efveoxMeeW kesâ Devegmeej keâeÙe& keâjlee nw~ 
30. efjòeâ mLeeve YejeW: 
 sin A = ............... × (cos A) 
 (a) sin A (b) tan A 
 (c) cot A (d) cosec A 
Ans :(b) sin A = ............... × (cos A) 

ceevee efjòeâ mLeeve cebs x Yeje peeÙesiee leye 
 sin A = x × cos A 

 
sin A

x
cos A

=  

 x =tan A 

31. Ùeefo 1
sce tan

3
θ − θ =θ − θ =θ − θ =θ − θ =  nw, lees sce tanθ + θθ + θθ + θθ + θ  efkeâlevee 

nesiee? 
 (a) 1 (b) 9 
 (c) 3 (d) 1/9 

Ans :(c) 
1

sce tan
3

θ − θ = .......... (i) 

ceevee  sec θ+ tan θ = x         .......... (ii) 
meceerkeâjCe (i)keâe iegCee (ii) mes keâjves hej 

 2 2 x
sce tan

3
θ − θ =  

 [ met$e 2 2sec tan 1θ − θ =  mes ] 

 
x

1
3
= ⇒x = 3 

32. 50 JÙeefòeâÙeeW kesâ Skeâ keâeÙee&ueÙe cebs, 18 ueesie Deheves oeSb 
neLe mes efueKeles nw Deewj 26 ueesie Deheves yeeSb neLe mes 
efueKeles nw Deewj 2 Deheves oesveeW neLeeW mes efueKe mekeâles nw 
efkeâleves ueesie Ssmes nw pees efueKe veneR mekeâles nw? 

 (a) 8 (b) 9 
 (c) 11 (d) 6 
Ans :(a) kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 50 
oeSB neLe mes efueKeves Jeeues JÙeefòeâ = 18 
yeeSB      ’’ ’’  = 26 

oesveeW neLe mes efueKeves Jeeues JÙeefòeâ = 2 
ve efueKe heeves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 50 + 2 – 18 – 26 = 8 

 
33. Skeâ IeÌ[er keâer SceDeejheer (MRP) 4750 ®heÙes nw leLee 

Gmekeâer efye›eâer hej 12% keâer Útš oer peeleer nw~ Ùeefo 
ogkeâeveoej ves Gme IeÌ[er keâes 3,850 ®heÙes cebs Kejeroe nw lees 
Gmekeâe ueeYe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 240 ®heÙes (b) 570 ®heÙes 
 (c) 900 ®heÙes (d) 330 ®heÙes 
Ans :(d) Debefkeâle cetuÙe (MP) = 4750, ›eâÙe cetuÙe (CP) = 3850 
Útš (discount %) = 12% 

efJe›eâÙe cetuÙe ( )MP 100 discount %
SP

100

× −
=  

 ( )4750 100 12
SP

100

× −
=  

 4750 88
SP 4180

100

×
= =  

ueeYe (Profit) = SP – CP = 4180 – 3850 = 330 
34. Skeâ efJeÅeeueÙe cebs 1200 Úe$eeW mes Gvekesâ Deeieceve kesâ 

JeenveeW kesâ yeejs cebs hetÚe ieÙee leLee Øeehle metÛeveeDeeW keâes 
efvecve heeF& Ûeeš& Éeje oMee&Ùee ieÙee nw~ lees oer ieÙeer 
metÛeveeDeeW kesâ DeeOeej hej %eele keâjW efkeâ efkeâleves Úe$e keâej 
Éeje efJeÅeeueÙe Deeles nw? 
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 (a) 1000 (b) 900 
 (c) 500 (d) 750 
Ans :(c)kegâue Úe$e = 1200 
keâej mes Deeves Jeeues Úe$eeW keâe 360 cebs mes keâesCe = 150 

keâej mes Deeves Jeeues Úe$eeW keâer bmebKÙee 
0

0

150
1200

360
= ×  

         = 500   
35. Skeâ meeFefkeâue Ûeeuekeâ 8 efkeâueesceeršj keâer otjer 15 

efkeâueesceeršj Øeefle Iebšs mes leLee 4 efkeâueesceeršj keâer otjer 
20efkeâceer/Iebšs keâer Ûeeue mes Ûeueelee nw lees Gmekeâer Deewmele 
Ûeeue efkeâleveer nesieer? 

 (a) 16.8 (b) 16.36 
 (c) 15.71 (d) 17.50 
Ans :(b)Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ A efkeâceer. otjer x efkeâceer/Iebše leLee B 
efkeâceer. keâer otjer y efkeâceer. Øeefle Iebše Ûeuelee nw lees  

Deewmele ieefle A B

A B

x y

+
=

+

8 4

8 4

15 20

+
=

+

12

8 1

15 5

=
+

 

 12

8 3

15

=
+

12 15
16.36 km / hr

11

×
= =  

36. Skeâ heefjJeej cebs X Je Y yenves nw A keâer ceelee Y nw A 
keâe heg$e C nw, X keâe heg$e B nw efvecve cebs mes keâewve-mee 
keâLeve mener nw? 

 (a) B Je A ÛeÛesjs YeeF& nw (b) X Je Y keâe heg$e A nw 
 (c) B keâe efhelee X nw (d) C keâer oeoer ceeB X nw 
Ans :(a)ØeMveevegmeej, 

 
Dele: efJekeâuhe (a) mener Øeleerle neslee nw B leLee A ceewmesjs (cousin) 
YeeF& nw~ 
37. 26 Úe$eeW keâer Skeâ keâ#ee cebs, 14 Úe$eeW kesâ heeme efyeefuueÙeeB 

nw, 10 Úe$eeW kesâ heeme kegâòes Je 5 Úe$eeW kesâ heeme leesles nw, 
Ùeefo 4 Úe$eeW kesâ heeme efyeefuueÙeeB Je kegâòes oesveeW nw leLee 1 
Úe$e kesâ heeme kegâòee Je leeslee oesveeW nw leLee 3 kesâ heeme 
leesles Je efyeefuueÙeeB oesveeW nw leLee Ssmee keâesF& Yeer veneR nw, 
efpemekesâ heeme Ùes leerveeW nes, leye efkeâleves Ssmes nw, efpevekesâ 
heeme kegâÚ Yeer vener nQ? 

 (a) 1 (b) 3 
 (c) 5 (d) 7 
Ans :(c)kegâue Úe$e = 26 
peeveJej heeueves Jeeues Úe$e = 7 + 4 + 5 + 3 + 1 + 1 = 21 
keâesF& peeveJej ve heeueves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 26 – 21 = 5 

 
38. efvecveefueefKele cebs mes SLesvee@ue (Ethanol) efkeâmemes Øeehle 

efkeâÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) ÛeeJeue (b) metjpecegKeer 
 (c) ieVee (d) hesš^esue 
Ans :(a/c) SsLesvee@ue (Ethanaol) Ùee FLeeFue Sukeâesnue keâe GheÙeesie 
ceeokeâ õJÙe Ùee Mejeye kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ Ùen efkeâmeer Yeer 
MekeäkeâjceÙe heoeLe& (ieVes keâe Mekeäkeâj, iuetkeâespe, Meesje, cengS keâe Hetâue 
Deeefo) Ùee mšeÛe&ceÙe heoeLe& (Deeuet, ÛeeJeue, peew, cekeâF& Deeefo) mes 
Øeeehle efkeâÙee peelee nw~ Ùen JÙeehekeâ hewceeves hej efkeâCJeve Øeef›eâÙee Éeje 
yeveeÙee peelee nw~ 

6 12 6 2 5 2
C H O 2C H OH 2CO→ +  
(keâeyeexneF[^sš) (SefLeue Sukeâesnue Ùee Mejeye) 
Fmekeâe GheÙeesie Mejeye yeveeves ceW, oJeeDeeW ceW ØeÙegòeâ efšbkeäÛej yeveeves ceW 
leLee heejoMe&keâ meeyegve yeveeves ceW efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe ØeÙeesie ceesšj 
Je nJeeF& penepeeW ceW F&Oeve kesâ ™he ceW Yeer efkeâÙee peelee nw~ 
39. Ûeej efJeefYeVe hesÇ#eCeeW keâe ceeOÙe 17.5 nw, peye Skeâ veÙee 

hesÇ#eCe efpemekeâe ceeve 20 nw, Fmecebs peesÌ[e peelee nw, leye 
Fmekeâe veÙee ceeOÙe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 18 (b) 17.5 
 (c) 19 (d) 18.5 
Ans :(a)Ûeej hesÇ#eCeeW keâe ceeOÙe = 17.5 
ÛeejeW hesÇ#eCe = 17.5 × 4 = 70.0 
veÙee hesÇ#eCe peesÌ[ves hej = 70 + 20 = 90 

veÙee ceeOÙe 90
18

5
= =  

40. 26 Úe$eeW keâer keâ#ee cebs mewcegDeue meyemes ef"ieveeW cebs 8JeeB nw 
Ùeefo keâ#ee cebs meyemes uebyes mes Gmekeâer leguevee keâer peeS, 
leye Gmekeâer efmLeefle keäÙee nesieer? 

 (a) 8 (b) 18 
 (c) 19 (d) 17 
Ans :(c)kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = 26 
ef"ieves mes Úe$e mebKÙee = 8 
uebyes mes Úe$e mebKÙee = 26 – 8 + 1 = 27 – 8 = 19 
41. ieewlece yegæ keâes %eeve keâneB hej Øeehle ngDee Lee? 
 (a) yeesOeieÙee (b) DecejveeLe 
 (c) kegâMeerveiej (d) uegefcyeveer 
Ans :(a)yeewæ Oece& kesâ ØeJele&keâ ieewlece yegæ keâe pevce keâefheueJemleg kesâ 
meceerhe uegefcyeveer Jeve ceW 563 F&0 het0 ceW ngDee Lee~ Fvekesâ efhelee 
MegæesOeve MeekeäÙe ieCe kesâ cegefKeÙee Les~ Fvekeâer ceelee ceneceeÙee keâesefueÙe 
JebMeerÙe Leer~ 35 Je<e& keâer DeeÙeg ceW G™Jesuee (yeesOeieÙee) ceW Ješ Je=#e kesâ 
veerÛes efvejbpevee veoer kesâ leš hej JewMeeKe hetefCe&cee kesâ efove FvnW %eeve Øeehle 
ngDee~ Fmekesâ heMÛeele Ùes yegæ keânueeÙes~ yegæ ves Dehevee meJee&efOekeâ 
GheosMe keâesMeue osMe keâer jepeOeeveer ßeeJemleer ceW efoÙee~ 
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42. Kees-Kees kesâ Kesue cebs Kesueles meceÙe cewoeve cebs ØelÙeskeâ šerce 
cebs efkeâleves efKeueeÌ[er nesles nw? 

 (a) 12 (b) 9 
 (c) 11 (d) 10 
Ans :(b) 
Kesue – efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee (Skeâ he#e ceW) 
Kees–Kees, yesmeyeeue – 9 
jiyeer Hegâšyeeue – 15 
nekeâer, Hegâšyee@ue, ef›eâkesâš – 11 
keâyeñer/ vesšyee@ue/ Jeešjheesuees – 7 
Jeeueeryee@ue – 6 
ueeve šsefveme, šsyeue šsefveme – 1 Ùee 2 
43. Skeâ jsueieeÌ[er 80 efkeâueesceeršj Øeefle Iebše keâer jheäleej mes 

Ûeueleer nw~ Ùeefo jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& 400 ceeršj nw, lees 
Jen Skeâ efyepeueer kesâ KecYes keâes heej keâjves cebs efkeâlevee 
meceÙe uesieer? 

 (a) 10 meskesâC[ (b) 6 meskesâC[ 
 (c) 18 meskesâC[ (d) 15 meskesâC[ 
Ans :(c)jsueieeÌ[er keâer ieefle = 80 efkeâceer./Iebše 

   5
80

18
= ×

400

18
= ceer./mes. 

jsueieeÌ[er keâer uecyeeF&= 400 ceer. 

KecYes keâes heej keâjves cebs ueiee meceÙe 400

400

18

=
400 18

18
400 1

= × = mes. 

44. efJešeefceve S (Vitamin A) keâer keâceer mes keâewve-mee jesie 
neslee nw? 

 (a) jleeQOeer (Night blindness) 

 (b) yesjer-yesjer (Beriberi) 
 (c) SveerefceÙee (Ketve keâer keâceer)(Anaemia) 
 (d) šŸeyejkeäueesefmeme (šeryeer)(Tuberculosis) 
Ans :(a)efJešeefceve–S keâer keâceer mes jleeQOeer (Night blindness) 

veecekeâ jesie neslee nw~ Fmekeâe jemeeÙeefvekeâ veece jsefšvee@ue nw~ Fmes 
‘meb›eâceCejesOeer efJešeefceve’ Yeer keânles nw~ Ùen cegKÙele: meYeer Øekeâej keâer 
njer meefypeÙeeW Je HeâueeW pewmes– ieepej, heheerlee, Deece Deeefo ceW heeÙee 
peelee nw, peyeefkeâ yesjer–yesjer, efJešeefceve–B keâer keâceer mes SJeb SveerefceÙee, 
DeeÙejve keâer keâceer mes nesves Jeeuee jesie nw leLee šŸetyejkeäueesefmeme (šeryeer) 
Skeâ peerJeeCeg peefvele jesie nw~ 
45. Depeblee SJeb Sueesje keâer iegheâeSb efkeâme jepÙe cebs efmLele nQ? 
 (a) ceOÙeØeosMe (b) ceneje°^ 
 (c) ceefCehegj (d) Gòej ØeosMe 
Ans :(b) Depeblee SJeb Sueesje keâer iegHeâeSB ceneje<š^ kesâ Deewjbieeyeeo 
Menj kesâ meceerhe efmLele nw~ Ùes iegHeâeSB yeÌ[er–yeÌ[er ÛeóeveeW keâes keâeškeâj 
yeveeF& ieÙeer nw~ 30 iegHeâeSB Depeblee ceW leLee 34 iegHeâeSb Sueesje ceW nw~ 
Debpelee keâer iegHeâeSB meneefõ heneefÌ[ÙeeW hej efmLele IeesÌ[s keâer veeue kesâ 
Deekeâej ceW efveefce&le nw~ Fve iegHeâeDeeW ceW 200 F&mee hetJe& mes 650 F&. lekeâ 
kesâ yeewæ Oece& mes mebyebefOele efÛe$eCe efkeâÙee ieÙee nw~ Sueesje keâer iegHeâeSB 
yesmeeefuškeâ ÛeóeveeW keâes keâeškeâj yeveeS ieÙes nQ~ Fve iegHeâeDeeW ceW efnvot, 
pewve Deewj yeewæ leerveeW OeceeX keâer DeemLee keâe ØeYeeJe osKeves keâes efceuelee 
nw~ Fve iegHeâeDeeW keâe DeefmlelJe 600 mes 1000 F&. keâe nw~   

46. jeÙešme& (Reuters) Skeâ meceeÛeej SpeWmeer nw~ Fmekeâe 
cegKÙeeueÙe keâneB hej efmLele nw? 

 (a) Ùet. kesâ. (UK) (b) Ùet. Sme. S. (USA) 
 (c) Dee@mš^sefueÙee (Australia) (d) Yeejle (India) 
Ans :(a) 

 osMe – meceeÛeej SpeWmeer 
 Ùetkesâ (U.K.) – jeÙešme& 
 Ùet.Sme.S.(U.S.A) – ÙetveeFšs[ Øesme FbšjvesMeveue (UP) 
 Deemš^sefueÙee (Austraalia) – S.S.heer.(AAP) 
 Yeejle (India)  – Øesme š^mš Dee@Heâ Fbef[Ùee (PTI), 

meceeÛeej Yeejleer, ÙetveeFšs[ vÙetpe 
Dee@Heâ Fbef[Ùee (UNI) ÙetveerJeelee& 

47. he©eßeer (Padma Shri) mes mecceeefvele efkeâS peeves Jeeues 
henues ne@keâer efKeueeÌ[er keâewve Les? 

 (a) OÙeeve Ûebo (b) yeueyeerj efmebn meerefveÙej 
 (c) uesmueer Jeeušj keäuee@ef[Ùeme (d) Oevejepe efheuuew 
Ans :(b)he©eßeer mes mecceeefvele nesves Jeeues henueer ne@keâer efKeueeÌ[er 
yeueJeerj efmebn meerefveÙej Les~ GvneWves 1952 kesâ Deesueefchekeâ ceW veerojuewC[ 
kesâ efJe®æ heebÛe ieesue efkeâÙes Les pees DeYeer lekeâ efjkeâe[& nw~ 2015 ceW 
FvnW ueeFHeâšeFce DeÛeerJeceWš DeJee[& mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ cespej 
OÙeeveÛevo efmebn kesâ 29 Deiemle keâes je<š^erÙe Kesue efoJeme kesâ ™he ceW 
ceveeÙee peelee nw~ 
48. ueerJej hej Jen efyebog keâewve-mee nw, pees Deheves mLeeve hej 

efmLej jnlee nw? 
 (a) ØeÙeeme (Effort) (b) Yeej (Load) 
 (c) heâu›eâce (Fulcrum) (d) keâesj (Core) 
Ans :(c) efpeme efveefMÛele efyevog kesâ Ûeejes Deesj Gòeesuekeâ keâer ÚÌ[ 
mJelev$eleehetJe&keâ Ietce mekeâleer nw~ Gmes Deeuecye (Fulcrum) keânles nw~ 
Gòeesuekeâ keâes GheÙeesie ceW ueeves kesâ efueS Gme hej pees yeue ueieeÙee peelee nw 
Gmes DeeÙeeme (Effort) keânles nw~ Gòeesuekeâ kesâ Éeje pees yeesPe G"eÙee 
peelee nw Gmes Yeej keânles nw~ ØeLece ßesCeer kesâ GòeesuekeâeW keâe Ùeebef$ekeâ ueeYe 
1 mes DeefOekeâ, 1 kesâ yejeyej leLee 1 mes keâce Yeer nes mekeâlee nw~ efÉleerÙe 
ßesCeer kesâ GòeesuekeâeW keâe Ùeebef$ekeâ ueeYe meowJe 1 mes DeefOekeâ neslee nw, le=leerÙe 
ßesCeer kesâ Gòeesuekeâes keâe Ùeebef$ekeâ ueeYe meowJe 1 mes keâce neslee nw~ 
49. YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce keâe pevekeâ efkeâmes keâne peelee nw? 
 (a) Deyogue keâueece (b) efJe›eâce meejeYeeF& 
 (c) jekesâMe Mecee& (d) jepesvõ Øemeeo 
Ans :(b) YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce keâer Meg™Deele 1962 ceW ngF&~ 
YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce kesâ pevekeâ efJe›eâce meejeYeeF& keâe ceevee peelee 
nw~ efle®Deveblehegjce (kesâjue) kesâ efvekeâš Legcyee ceW YetceOÙe jsKeerÙe jekesâš 
Øe#esheCe kessâvõ keâer mLeehevee keâer ieÙeer nw~   
50. ueeskeâmeYee kesâ henues DeOÙe#e (mheerkeâj) keâewve Les? 
 (a) peer. Jeer. ceeJeuebkeâj (b) megefce$ee cenepeve 
 (c) Sme. jeOeeke=â<Ceve (d) jepesvõ Øemeeo 
Ans :(a)ueeskeâ meYee kesâ ØeLece DeOÙe#e (mheerkeâj) peer0 Jeer0 ceeJeuebkeâj 
Les peyeefkeâ megefce$ee cenepeve ueeskeâ meYee keâer otmejer ceefnuee DeOÙe#e 
(mheerkeâj) Leer leLee henueer–ceerje kegâceejer Leer~ [e@0 jepesvõ Øemeeo Yeejle 
kesâ ØeLece je<š^heefle Les~ [e0 Sme jeOeeke=â<Ceve (ØeLece Gheje°^heefle) Yeejle 
jlve hegjmkeâej Øeehle keâjves Jeeues ØeLece YeejleerÙe Les~  
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51. SefMeÙeeF& KesueeW (Asian games) cebs mJeCe& heokeâ peerleves 
Jeeueer henueer YeejleerÙe ceefnuee efKeueeÌ[er keâewve Leer? 

 (a) heer.šer. G<ee (b) MeeFveer efJeumeve 
 (c) keâceuepeerle mebOet (d) Õeslee ÛeewOejer 
Ans :(c) SefMeÙeeF& KesueeW (Asian games) ceW mJeCe& heokeâ peerleves 
Jeeueer henueer YeejleerÙe ceefnuee efKeueeÌ[er keâceuepeerle mebOeg nw~ 1970 kesâ 
yeQkeâekeâ SefMeÙeeF& KesueeW ceW FvneWves 400 ceer0 jsme ceW mJeCe& heokeâ Øeehle 
efkeâÙee~ Yeejle mejkeâej FvnW he©eßeer mes mecceeefvele keâj Ûegkeâer nw~ keâCe&ce 
ceuuesMJejer Deesuebefhekeâ KesueeW ceW keâebmÙe heokeâ peerleves Jeeueer henueer 
ceefnuee efKeueeÌ[er nw~  
52. Ùeefo Skeâ 12 ceeršj uecyeer ÚÌ[ keâes 25 yejeyej YeeieeW cebs 

keâeše peeS, lees ØelÙeskeâ Yeeie keâer uecyeeF& efkeâleveer nesieer? 
 (a) 4.8 m (b) 48 cm 
 (c) 48 mm (d) 4.8 cm 
Ans :(b) ÚÌ[ keâer ue.= 12 ceer. 
  = 1200mesceer. 

 ØelÙeskeâ ÚÌ[ keâer ue. 1200
48

25
= =  mesceer. 

53. Ùeefo a + b = –2 Deewj a – b = 12 nw, lees b keâe ceeve 
%eele keâerefpeS? 

 (a) 5 (b) –5 
 (c) 7 (d) –7 
Ans :(d)   a + b = –2.........(i) 

   a – b = 12.........(ii) 

peesÌ[ves hej, 2a = 10  
a = 5 

a keâe ceeve meceerkeâjCe (i) cebs jKeves hej 
       5+ b = –2 

        b = –2 – 5 

        b = –7 
54. Skeâ JÙeeheejer ves 120 efkeâuees Deeuet 24 ®heÙes Øeefle efkeâuees 

keâer oj mes Kejeros~ Gmeves 80 efkeâuees Deeuet 50 ØeefleMele 
ueeYe leLee yeekeâer 25 ØeefleMele neefve mes yesÛes, lees Gmekeâe 
kegâue ueeYe Ùee neefve ØeefleMele cebs %eele keâerefpeS~ 

 (a) 50% ueeYe  (b) 25% ueeYe 
 (c) 50% neefve (d) 25% neefve 
Ans :(b) kegâue Deeuet = 120 efkeâuees  
Deeuet keâe ›eâÙe cetuÙe = 120 × 24 = 2880 ®. 
ØeMveevegmeej, 
efJe›eâÙecetuÙe·

( )150 75
80 24 120 80 24 2880 720 3600

100 100
× × + − × × = + =`  

ueeYe = 3600 – 2880 = 720 

ueeYe ØeefleMele 720 ×100
= 25%

2880
=  

55. efvecve cebs mes keâewve ßesCeer kesâ Debleie&le veneR nw? 
 8,27,50,125,343 
 (a) 8 (b) 50 
 (c) 27 (d) 125 
Ans :(b) ßesCeer 8,27,50,125,343 cebs 50 keâes ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer 
hetCe& Ieve nw~ 

56. efkeâme «en kesâ Skeâ Ûebõcee keâe veece iewveerces[ 
(Ganymede) nw? 

 (a) ye=nmheefle (b) Meg›eâ 
 (c) yegOe (d) Meefve 
Ans :(a) ye=nmheefle meewjceb[ue keâe meyemes yeÌ[e «en nw~ Deekeâej ceW 
meyemes yeÌ[e nesves kesâ keâejCe Fmes ‘ceemšj DeeHeâ iee[dme’ keâne peelee nw~ 
Fmekeâe heueeÙeve Jesie (59.5 efkeâceer./meskesâC[) meJee&efOekeâ leLee heefjYeüceCe 
DeJeefOe (9 Iebše 55 efceveš) meyemes keâce nw~ Fmekesâ JeeÙegceb[ue ceW 
DeefOekeâebMele: neF[^espeve leLee nerefueÙece iewmeW nw~ 
57. meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee keâewve-meer nw? 
 (a) 0 (b) 1 
 (c) 2 (d) 3 
Ans :(c) meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee 2 nw~ 2 ner Skeâ cee$e mebKÙee 
nw pees mece leLee DeYeepÙe oesveeW nw~ 
58. Ùeefo A,109 keâej 2,64,89,071 ®heÙes cebs Kejerolee nw lees 

1 keâej keâe cetuÙe efkeâlevee nesiee? 
 (a) 2,43,109 ®heÙes (b) 2,39,140 ®heÙes 
 (c) 2,43,019 ®heÙes (d) 2,43,190 ®heÙes 
Ans :(c) Q 109 keâej keâe cetuÙe = 2,64,89,071 

∴ 1 keâej keâe cetuÙe 26489071
2,43,019

109
= =  

59. efoS ieS keâLeveeW cebs mes keâewve-mee keâLeve mener nw?  
 I. meYeer efKeueeÌ[er cepeyetle nQ~  
 II. meYeer meMeòeâ ueesie uebyes nw~  

III. Depeerle meMeòeâ nw~  
 (a) Depeerle Skeâ efKeueeÌ[er nw 
 (b) Depeerle uebyee nw 
 (c) Depeerle Skeâ uebyee efKeueeÌ[er nw~ 
 (d) keâesF& efve<keâ<e& veneR efvekeâeuee pee mekeâlee nw 
Ans :(b) 

 
Dele: efJekeâuheeW keâe DeOÙeÙeve keâjves mes helee Ûeuelee nw efkeâ Depeerle keâe 
cepeyetle leLee efKeueeÌ[er mes mecyevOe veneR nw~ Dele: Depeerle uecyee nw~  
60. Skeâ efce"eF& yeveeves cebs Deehekeâes 5 keâhe otOe Deewj 3 keâhe 

Ûeerveer keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, Ùeefo Deehekeâes 25 keâhe 
otOe efoÙee peeS, lees efce"eF& yeveeves kesâ efueS efkeâleveer Ûeerveer 
keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer leeefkeâ meeje otOe GheÙeesie efkeâÙee 
pee mekesâ? 

 (a) 9 keâhe (b) 6 keâhe 
 (c) 10 keâhe (d) 15 keâhe 
Ans :(d)ÛeeÙe leLee otOe keâe Devegheele = 5:3 
ceevee x keâhe Ûeerveer keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer  



 

 327 

 5 25
5x 75

3 x
= ⇒ =  

 75
x 15

5
= =  

Dele: 15 keâhe Ûeerveer keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer~ 
61. efkeâme osMe keâe mJeleb$elee efoJeme 4 peveJejer keâes ceveeÙee 

peelee nw? 
 (a) heeefkeâmleeve (b) cÙeebceej 
 (c) ceuesefMeÙee (d) Fb[esvesefMeÙee 
Ans : (b) cÙeebceej keâes ‘yeÇÿee’ DeLeJee ‘hewiees[e keâe osMe’ Yeer keâne 
peelee nw~ Ùen Skeâ mJelev$e je<š^ nw, pees 1937 F&0 mes hetJe& Yeejle keâe 
Skeâ Debie Lee~ 1824,1826 leLee 1852 F&0 ceW Deeiue–yecee& Ùegæ 
ngS, efpemekesâ HeâuemJe™he cÙeeceej keâes Yeejle ceW efceueekeâj Yeejle keâe Skeâ 
Øeeble yevee efueÙee ieÙee~ 1937 F&0 ceW efyeÇefšMe Yeejle mes cÙeebceej keâes 
he=Lekeâ keâj efoÙee ieÙee Deewj efÉleerÙe efJeMJeÙegæ ceW peeheeve ves Fme hej 
Dehevee DeeefOehelÙe keâj efueS~ 1945 F&0 ceW efce$e je<š^eW keâer meneÙelee mes 
cÙeebceej keâe peeheeve mes DeefOe«enCe meceehle efkeâÙee ieÙee~ 4 peveJejer 
1948 F&0 keâes cÙeebceej mJelev$e ngDee Deewj leye mes ØelÙeskeâ Je<e&4 
peveJejer keâes cÙeebceej ‘mJelev$elee efoJeme’ kesâ ™he ceW ceveelee nw~ 
62. Yeejle cebs meyemes hegjevee yeebOe keâewve-mee nw? 
 (a) veeieepeg&ve meeiej yeebOe 
 (b) Deueceeóer yeebOe 
 (c) Fbefoje meeiej yeebOe 
 (d) «eQ[ Deefvekegâš (keâuueeveeF&) 
Ans :(d)«eQ[ Deefvekegâue (keâuueeveeF&) yeebOe Yeejle keâe meyemes hegjevee 
nw~ Ùen yeeBOe keâeJesjer veoer hej efveefce&le nw~ Fme yeeOe keâe efvecee&Ce Ûeesue 
JebMe kesâ Meemekeâ keâjerkeâueve Éeje henueer Meleeyoer F&mee hetJe& ceW keâjJeeÙee 
ieÙee~ Ùen yeebOe 329 ceeršj uecyee leLee 20 ceeršj ÛeewÌ[e nw, pees 
146.70 Jeie& efkeâceer keâe #es$e Iesjlee nw~ Fmes efJeMJe kesâ ØeeÛeervelece heeveer 
efveÙev$eCe keâjves Jeeueer mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ ceevee peelee nw~ 
63. õefJeÌ[ cegves$e keâÌ[iece ([er Sce kesâ/DMK) keâer mLeehevee 

efkeâmeves keâer? 
 (a) Sce. keâ®CeeefveefOe (b) Sce.peer. jeceÛebõve 
 (c) meer.Sve. DeVeeogjF& (d) meer. jepeieesheeueeÛeejer 
Ans :(c)õefJeÌ[ cegves$e keâÌ[iece (õcegkeâ) Yeejle keâe Skeâ ØecegKe 
jepeveereflekeâ heešea nw~ pees cegKÙe ™he mes leefceuevee[g leLee heeb[sÛejer jepÙe 
ceW meef›eâÙe nw~ Fmekeâe ie"ve peefmšme heešea leLee õefJeÌ[ keâÌ[iece mes 
celeYeso kesâ keâejCe ngDee Lee~ Fme heešea keâer mLeehevee meer0Sve0 
DeVeeogjeF& ves ueeskeâleebef$ekeâ, meceepeJeeo leLee Oece&efvejhes#elee efJeÛeej Oeeje 
ves efkeâÙee~ Fme heešea keâe ÛegveeJe efÛevn ‘Gielee ngDee metjpe’ nw~ Jele&ceeve 
kesâ Fme heešea kesâ DeOÙe#e Sce0 keâ™CeeefveefOe nw~  
64. jJeervõveeLe šwieesj keâes efkeâme Je<e& cebs veesyesue hegjmkeâej mes 

mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) 1911 (b) 1923 
 (c) 1913 (d) 1941 
Ans :(c)‘ieg™osJe’ kesâ veece mes Øeefmeæ jJeervõ veeLe šwieesj keâes Gvekeâer 
keâefJeleeDeeW keâer hegmlekeâ ‘ieerleebpeefue’ kesâ efueS 1913 keâe meeefnlÙe keâe 
veesyeue hegjmkeâej efoÙee ieÙee~ veesyeue hegjmkeâej Øeehle keâjves Jeeues Jes henues 
YeejleerÙe Les~ ieerleebpeueer Deewj meeOevee Gvekeâer DevÙe cenlJehetCe& ke=âefleÙeeB 
nw~ Yeejle kesâ je<š^erÙeieeve (peve ieCe ceve) leLee yeebiueeosMe kesâ je<š^erÙe 
ieeve (Deceej meesveej yebiuee) keâer jÛevee FvneWves ner efkeâÙee Lee~ 

65. meewjceb[ue keâe meyemes Úesše «en keâewve-mee nw? 
 (a) huetšeW (b) ye=nmheefle 
 (c) yegOe (d) he=LJeer 
Ans :(c)yegOe meewjceC[ue keâe meyemes Úesše (Ùece keâes «eneW keâer ßesCeer 
mes nševes kesâ yeeo) leLee metÙe& mes efvekeâšlece «en nw~ Fmekeâe keâesF& Ghe«en 
veneR nw~ Ùen metÙe& keâer Skeâ heefj›eâcee meyemes peuoer (88 efove) hetjer keâj 
ueslee nw~ metÙe& Deewj he=LJeer kesâ yeerÛe ceW nesves kesâ keâejCe yegOe Deewj Meg›eâ 
keâes Devle&«en (Interior Planents) keânles nw~  
66. ceesšehes keâes veeheves kesâ efueS efvecveefueefKele cebs mes efkeâmekeâe 

GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) heer Sce DeeF&(PMI) (b) yeer Sce DeeF&(BMI) 
 (c) S Sce DeeF&(AMI) (d) kesâ Sce DeeF&(KMI) 
Ans :(b)ceesšehes keâes veeheves kesâ efueS yeer Sce DeeF&(Body mass 

Index–BMI) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Ùen Jen ceehe nw pees 
yeleelee nw efkeâ Mejerj keâer uecyeeF& keâer leguevee ceW efkeâlevee Jepeve GefÛele nw~ 
Ùen ceehe uecyeeF& kesâ Jeie& keâes Jepeve mes Yeeie osves hej Øeehle neslee nw~ 
yee@[er ceeme Fb[skeäme kesâ Devegmeej– keâce Jepeve Jeeues ueesieeW keâe BMI 

20mes keâce, mJemLe Jepeve Jeeues ueesieeW keâe BMI 20mes 25 kesâ yeerÛe 
leLee pÙeeoe Jepeve Jeeues ueesieeW keâe BMI 26–30kesâ yeerÛe neslee nw 
peyeefkeâ pÙeeoe ceesšehee Jeeues ueesieeW keâe BMI 40mes DeefOekeâ neslee nw~ 
67. pees DeveesKee nw, Jen ceeuetce keâjW: cebefoj, FËš, cenue, Iej 
 (a) cebefoj (b) FËš 
 (c) cenue (d) Iej 
Ans :(b)ØeMve kesâ Devegmeej FËš DevÙe mes efYeVe nw, keäÙeeWefkeâ FËš keâer 
meneÙelee mes cebefoj, cenue, Iej keâe efvecee&Ce neslee nw~ 
68. [eefuheâve (Dolphins) kesâ mecetn keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) ieQie (Gang) (b) hee@[ (Pod) 
 (c) keâe@ueesveer (Colony) (d) muetLe (Sleuth) 
Ans :(b)[eefuHeâve kesâ mecetn keâes hee@[ (Pod) keâne peelee nw~ 
69. #es$eheâue keâer Âef° mes meyemes yeÌ[e otmeje osMe keâewve-mee nw? 
 (a) ™me (b) keâvee[e 
 (c) Yeejle (d) Ûeerve 
Ans :(b)#es$eHeâue keâer Âef<š mes efJeMJe keâe meyemes yeÌ[s osMe ›eâceMe: 
™me, keâvee[e, Ûeerve, Decesefjkeâe, yeÇepeerue, Deemš^sefueÙee leLee Yeejle nw, 
peyeefkeâ meyemes Úesše osMe Jesefškeâve efmešer nw~ 
pevemebKÙee keâer Âef<š mes efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e osMe ›eâceMe: Ûeerve, 
Yeejle, Decesefjkeâe leLee Fbb[esvesefMeÙee nw~ 
70. Ùeefo yeeuet, yebspeeefceve leLee yeeyegj keâe Deewmele Debkeâ 80 nw 

leLee yeWpeeefceve Je yeeyegj kesâ Deewmele Debkeâ 85 nes, lees yeeuet 
kesâ Debkeâ %eele keâefjS? 

 (a) 80 (b) 85 
 (c) 90 (d) 70 
Ans : (d) yeeuet, yeWpeeefceve leLee yeeyegj kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 3 × 80 

= 240 

yeWpeeefceve leLee yeeyegj kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 2 × 85 = 170 

∴yeeuet keâe Debkeâ = 240–170 = 70 
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71. heer Sme Sue Jeer (PSLV) mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw? 
 (a) heesuej meveueeFš ueebÛe Jesefnkeâue  
  (Polar Sunligh Launch Vehicle) 

 (b) heesuej mhesme ueebÛe Jesefnkeâue  
  (Polar Space Launch Vehicle) 
 (c) heesuej mewšsueeFš ueebÛe Jesefnkeâue  
  (Polar Satellite Launch Vehicle) 
 (d) heefyuekeâ mewšsueeFš ueebÛe Jesefnkeâue  
  (Public Satellite Launch Vehicle) 
Ans :(c)OeÇgJeerÙe Ghe«en Øe#esheCe Ùeeve (Polar Satellite Launch 

Vehicle–PSLV) Ûeej ÛejCeeW Jeeuee Skeâ Øe#esheCe Ùeeve nw, efpemekesâ 
Éeje Ghe«eneW keâes OeÇgJeerÙe keâ#ee SJeb metÙe& leguÙekeâeefuekeâ (500 mes 1000 
efkeâceer0 keâer TBÛeeF&) keâ#ee ceW mLeeefhele efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ ØeLece Je 
le=leerÙe ÛejCe ceW "esme ØeCeesokeâeW leLee efÉleerÙe Je ÛelegLe& ÛejCe ceW õJe 
ØeCeesokeâeW keâe GheÙeesie neslee nw~ Fmekeâe ØeLece meHeâue hejer#eCe 1994 ceW 
efkeâÙee ieÙee~ Fme Ùeeve mes ve kesâJeue Yeejle yeefukeâ efJeosMeer Ghe«eneW keâe 
Yeer Øe#esheCe efkeâÙee peelee nw~   
72. S keäÙet DeeF& (AQI) mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw? 
 (a) SÙejheesš& keäJeeefuešer Fb[skeäme(Airport Quality Index) 

 (b) SÙej keäJeeefuešer Fb[skeäme(Air Quality Index) 
 (c) Deeceea keäJeeefuešer Fb[skeäme(Army Quality Index) 
 (d) SÙej keäJeeefuešer Fchewkeäš(Air Quality Impact) 
Ans :(b)S keäÙet DeeF&(AQI) keâe hetCe& ™he SÙej keäJeeefuešer Fb[skeäme 
(Air Quality Index–AQI) nw~ Ùen JeeÙeg iegCeJeòee metÛekeâebkeâ nw, 
efpemekesâ Éeje osMe ceW JeeÙeg Øeot<eCe kesâ mlej keâes metefÛele efkeâÙee peelee nw~ 
Fme metÛekeâebkeâ ceW Dee" Øeot<ekeâeW (MP10, PM2.5, NO2, SO2, 

CO, O3, NH3leLee Pb) keâes efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee nw leLee Fmekesâ 
Debbleie&le 6 Jeie& jKes ieÙes nw~ ØelÙeskeâ Jeie& keâe Deueie–Deueie jbie keâes[ 
efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee nw~ pees efvecveJele nw– 
Jeie&  S.keäÙet.DeeF&  jbie 
DeÛÚe – (0–50) – nje 
meblees<epevekeâ – (51–100) – Oeeveer 
meeceevÙe Øeot<eCe – (100–200) – heeueer 
Kejeye – (201–300) – veejbieer 
DeefleKejeye – (301–400) – ueeue 
iebYeerj – (401–500) – ienje ueeue 
73. Ùeefo 5x Deewj 8x keâe HCF leLee LCM ›eâceMe: 9 leLee 

360 nw lees x keâe ceeve %eele keâerefpeS? 
 (a) 5 (b) 7 
 (c) 9 (d) 11 
Ans :(c)N1 = 5x, HCF = 9 

 N2 = 8x,  LCM = 360 

 N1 × N2 = LCM × HCF 

 5x × 8x = 9 × 360 

 40x
2
 = 9 × 360 

 2 9 360
x

40

×
= ⇒x

2
 = 9 × 9 

 x 9 9 9= × =  

74. efvecveefueefKele cebs mes efJe<ece Meyo keâe helee ueeieSb~ 
 Webcam, Speaker, Digitial Camera, 

Smartphone 

 (a) Smartphone (b) Speaker 
 (c) Digital Camera (d) Webcam 
Ans :(b)Speaker keâes ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer efJekeâuhe Digital 

Camera nw pees Computer keâe ™he nw peyeefkeâ Speaker veneR nw~ 
75. 0.05 × 0.4 keâes nue keâerefpeS? 
 (a) 2 (b) 0.2 
 (c) 0.02 (d) 0.002 
Ans :(c) 0.05 × 0.4 = 0.02 
efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 75-78) veerÛes efoS ieS heeF& Ûeeš& cebs 
Meeuee kesâ Úe$eeW Éeje yepeeS ieS JeeÅeÙeb$eeW keâes ØeoefMe&le efkeâÙee 
ieÙee nw, Ûeeš& keâes heÌ{W Deewj Gve hej DeeOeeefjle efvecveefueefKele 
ØeMveeW kesâ Gòej oW 

 
76. JeeÙeefueve mes mebyebefOele meskeäšj keâe keâesCe ............. nw 
 (a) 16.8º (b) 16º 
 (c) 57.6º (d) 48º 
Ans :(c)kegâue keâesCe = 360º 
JeeÙeefueve keâe ØeefleMele = 16% 

JeeÙeefueve keâe keâesCe 360 16
57.6º

100

×
= =  

77. Ùeefo kegâue 300 Úe$e nQ, leye leyeuee yepeeves JeeueeW Je 
JeerCee yepeeves JeeueeW kesâ yeerÛe efkeâlevee Deblej nw? 

 (a) 30 (b) 90 
 (c) 3 (d) 9 
Ans :(c)kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = 300 

leyeuee yepeeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee 300 29
87

100

×
= =  

JeerCee yepeeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee 300 30
90

100

×
= =  

DeYeer° Deblej = 90 – 87 = 3 
78. pees Úe$e efiešej yepeeles nQ Gvekeâe Devegheele JeeÙeefueve 

yepeeves JeeueeW mes efkeâlevee nw? 
 (a) 5:4 (b) 5:6 
 (c) 25:16 (d) 8:15 
Ans :(c)ceevee kegâue Úe$e 100 nw  
leye efiešej yepeeves Jeeues Úe$e = 25 
JeeÙeefueve yepeeves Jeeues Úe$e = 16 
DeYeer° Devegheele = 25:16 
79. efkeâme osMe ves Ùet. Sme. S. (USA) keâes mšwÛet Dee@heâ efueyešea 

(Statue of Liberty) Yesš keâer Leer? 
 (a) pece&veer (b) øeâebme 
 (c) FbiueQ[ (d) Yeejle 
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Ans :(b)mšwÛet Dee@Heâ efueyešea, Decesefjkeâe kesâ vÙetÙeeke&â Menj ceW cewvenóve 
kesâ ‘efueyešea Éerhe’ hej efmLele nw~ Fmes 4 pegueeF&1776 keâes Decesefjkeâe keâer 
mJeleb$elee keâer mce=efle ceW DecesefjefkeâÙeeW kesâ efueS øeâebefmeefmeÙeeW Éeje Ghenej 
mJe™he YeWš efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmekeâe efvecee&Ce øeâebme Deewj Decesefjkeâe oesveeW 
kesâ mebÙegòeâ ØeÙeemeeW kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme mšwÛÙet keâe ef[peeÙeve 
øeâebmeermeer cetefle&keâej ‘eføeâ[efjkeâ Deiemle yeeLeeauoer’ ves lewÙeej efkeâÙee Lee 
peyeefkeâ Fmekeâe efvecee&Ce ‘iegmleeJe SefHeâue’ ves efkeâÙee Lee~ peceerve mes 
mšwÛÙet kesâ šeÛe& (cemeeue) kesâ Thejer efnmmes lekeâ keâer TBÛeeF&305 Heâerš,6 
FbÛe nw leLee Fme cetefle& keâer kegâue Jepeve 225 šve nw~ Fmes Ùetvesmkeâes Éeje 
1984 ceW ‘efJeMJe efJejemele mLeue’ Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ 
80. pewkeâ Skeâ heesMeekeâ keâes 1440 ®heÙes cebs yesÛelee nw Deewj 

20% ueeYe keâceelee nw~ heesMeekeâ keâe ›eâÙe cetuÙe efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 1152 ®heÙes (b) 1240 ®heÙes 
 (c) 1200 ®heÙes (d) 1180 ®heÙes 
Ans :(c)efJe›eâÙe cetuÙe = 1440 ®heÙes 
ueeYe ØeefleMele = 20% 

›eâÙe cetuÙe 
( )

100

100 %

×
=

+

efJe›eâÙe cetuÙe
ueeYe

 

1440 100

100 20

×
=

+
1440 100

120

×
= = 1200 ®heÙes 

81. Ùeefo A : B=2:5 leLee B : C=3:4 nw lees A : C efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 1:2 (b) 3:10 
 (c) 2:3 (d) 5:4 
Ans :(b)A : B = 2:5..........(i) 

 B : C = 3:4..........(ii)  

meceerkeâjCe (i) cebs 3 mes leLee (ii) cebs 5 mes iegCee keâjves hej  
 A : B = 6:15 

 B : C = 15:20 

DeYeer° Devegheele A : B : C = 6:15:20 
Dele: A : C = 6:20 

 A : C = 3:10 
82. veerÛes efJeJejCe efoS ieS nw Deewj Gvekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& 

nQ, veerÛes efoS ieS meJeeueeW kesâ peJeeye osves kesâ efueS GvnW 
heÌ{W  

 efJeJejCe : 
 1. Fve efoveeW keâe@uespe keâer efMe#ee yengle KeÛeeaueer nw~  
 2. keâe@uespe keâer efMe#ee kegâÚ ueesieeW lekeâ ner meerefcele keâj 

osveer ÛeeefnS~  
 efve<keâ<e&: 
 I. keâesF& Yeer keâe@uespe peeves keâer #ecelee veneR jKe mekeâlee nw~  
 II.iejerye keâes Yeer keâe@uespe keâer efMe#ee lekeâ keâer hengBÛe nesveer 

ÛeeefnS~  
 efoS ieS keâLeveeW cebs mes keâewve leke&âmebiele {bie mes efoS ngÙes 

efJeJejCeeW keâe Devegieceve keâjlee nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e&I ner Devegieceve keâjlee nw 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e&II ner Devegieceve keâjlee nw~ 
 (c) I Je II oesveeW efve<keâ<e& Devegieceve keâjles nQ 
 (d) I Je II oesveeW efve<keâ<e& Devegieceve veneR keâjles nw 

Ans :(d) 

 
keâLeve kesâ Devegmeej kegâÚ ueesie keâe@uespe peeles nw Dele: efve<keâ<e&I ieuele nw 
keâLeve cebs iejerye ueesieeW kesâ yeejs cebs veneR keâne ieÙee nw Dele: efve<keâ<e&II Yeer 
ieuele nw Dele: efJekeâuhe (d) nesiee~ 
83. meJee&efOekeâ Dee@mkeâj hegjmkeâej peerleves Jeeues heg®<e efjkeâe@[& 

efkeâmekesâ veece hej nw? 
 (a) Jeeuš ef[pveer (Walt Disney) 

 (b) mšerJeve mhesueyeie&(Steven Spielberg) 
 (c) efj[ues mkeâe@š (Ridley Scot) 
 (d) peesmeheâ Sce vÙetcewve (Joseph M Newman) 
Ans :(a) Deemkeâj hegjmkeâej efJeMJe efHeâuce peiele keâe meyemes Øeefleef<"le 
hegjmkeâej nw~ Fmekeâer Meg™Deele 1929 ceW ngF& Leer~ Ùen hegjmkeâej vesMeveue 
Dekeâeoceer Dee@Heâ ceesMeve efhekeäÛej Deešdme& Sb[ meeFmespe mebÙegòeâ jepÙe 
Decesefjkeâe Éeje Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ Deye lekeâ meJee&efOekeâ Deemkeâej 
hegjmkeâej peerleves keâe heg®<e efjkeâe[& Jeeuš ef[pveer kesâ veece nw~ Deyelekeâ FvnW 
26 yeej Deemkeâj hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee pee Ûegkeâe nw~ Ùes Skeâ 
Decesefjkeâer efHeâuce efvecee&lee, efveoxMekeâ, keâLeevekeâ uesKekeâ, Sveercesšj SJeb 
meceepemesJeer Les~ Fvekeâe henuee efÛe$eCe ‘efcekeäkeâer ceeTme’ Lee~ 
84. [sveceeke&â keâer jepeOeeveer keâe veece keäÙee nw? 
 (a) keâeshesvensieve (b) efyeÇmšue 
 (c) efme[veer (d) kewâveyeje 
Ans : (a) [sveceeke&â keâer jepeOeeveer keâeshesvensie nw leLee Fmekeâer 
DeefOekeâeefjkeâ cegõe ‘›eâesve’ nw peyeefkeâ ‘kesâveJeje’ Deemš^sefueÙee keâer jepeOeeveer 
nw leLee Fmekeâer DeeefOekeâeefjkeâ cegõe ‘[euej’ nw~ efyeÇmšue, efyeÇšsve keâe leLee 
efme[veer, Deemš^sefueÙee keâe Skeâ ØecegKe Menj nw~ 
85. 2015 cebs mebÙegòeâ je°^ peueJeeÙeg heefjJele&ve meccesueve keâneB 

DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) ceesmkeâes (b) veF& efouueer 
 (c) hesefjme (d) uebove 
Ans : (c) COP-21 Ùee mebÙegòeâ je°^ peueJeeÙeg heefjJele&ve meccesueve 
øeâebme keâer jepeOeeveer hesefjme ceW 30 veJebyej 2015 mes 12 efomebyej 
2015 ceW DeeÙeesefpele ngDee efpemekeâe GösMÙe DeewÅeesefiekeâ Ùegie mes hetJe& keâer 
leguevee ceW 2100 lekeâ iueesyeue JeeefceËie keâes 2

0
C mes veerÛes meerefcele 

keâjvee nw~   
86. Ùeefo 7 hespe Øeefleefove heÌ{W peeS lees Skeâ hegmlekeâ 40 efove 

cebs heÌ{er pee mekeâleer nw~ Ùeefo Skeâ hegmlekeâ 8 efove cebs hetjer 
heÌ{veer nw lees ØelÙeskeâ efove cebs efkeâleves hespe heÌ{ves neWieW? 

 (a) 35 (b) 16 
 (c) 56 (d) 28 
Ans : (a) 7 hespe Øeefleefove heÌ{ves hej ueiee meceÙe = 40 efove  
kegâue hespe = 40 × 7 = 280 
8 efove cebs heÌ{ves hej Øeefleefove heÌ{s peeves Jeeues hespeeW keâer mebKÙee  

280
35

8
= =  hespe Øeefleefove 
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87. YeejleerÙe mebefJeOeeve cebs efkeâleves ceewefuekeâ DeefOekeâejeW keâe 
GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) 8 (b) 9 
 (c) 10 (d) 11 
Ans : (d) ceewefuekeâ DeefOekeâej Jes cetueYetle DeefOekeâej nw pees 
mJeleb$eleehetJe&keâ ieewjJehetCe& lejerkesâ mes peerJeve–Ùeeheve kesâ efueS DeeJeMÙekeâ 
nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie–3 ceW ceewefuekeâ DeefOekeâejeW keâe GuuesKe 
nw, FvnW Deveg032 Deewj Deveg0226 kesâ lenle vÙeeefÙekeâ mebj#eCe Øeehle nw~ 
1931 kesâ keâeb«esme kesâ keâjebÛeer DeefOeJesMeve (DeOÙe#e–mejoej hešsue) ceW 
meJe&ØeLece ceewefuekeâ DeefOekeâej mes mebyeefOele ØemleeJe heeme efkeâS ieÙes~ 
YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW Decesefjkeâjer mebefJeOeeve mes Øesefjle neskeâj 7 Øekeâej kesâ 
ceewefuekeâ DeefOekeâejeW keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee~ uesefkeâve 44JeW mebefJeOeeve 
mebMeesOeve DeefOeefveÙece,1978 kesâ Éeje mecheefòe keâe cetue DeefOekeâej 
(Deveg031) keâes efvejmle keâj Deveg0300 keâ ceW Fmes efJeefOekeâ DeefOekeâej kesâ 
™he ceW mLeeefhele keâj efoÙee ieÙee~ mebefJeOeeve ceW 6 Øekeâej kesâ ceewefuekeâ 
DeefOekeâej Øeoeve efkeâÙes ieÙes nw– 
(i) mecelee keâe DeefOekeâej (Deveg.14– Deveg.18) 
(ii) mJeleb$elee keâe DeefOekeâej (Deveg.19– Deveg.22) 
(iii) Mees<eCe kesâ efJe®æ DeefOekeâej (Deveg.23– Deveg.24) 
(iv)Oeeefce&keâ mJeleb$elee keâe DeefOekeâej (Deveg.25– Deveg.28) 
(v)mebmke=âefle SJeb efMe#ee mebyebOeer DeefOekeâej (Deveg.29– Deveg.30) 
(vi)mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej (Deveg.32) 

88. Ùeefo 2 2x y 25+ =+ =+ =+ =  leLee y 2x====  nw, lees x keâe ceeve 
%eele keâerefpeÙes? 

 (a) 5 (b) 25 
 (c) 125  (d) 5  

Ans :(c) 2 2x y 25+ = ,y = 2x 

 2 2x y 25+ = ......... (i)  
meceerkeâjCe (i) keâe Jeie& keâjves hej 
 x

2
 + y

2
 = 625 

 x
2
 + (2x)

2
 = 625  (Q y = 2x) 

 x
2
 + 4x

2
 = 625 

 5x
2
 = 625 

 x
2
 = 125 

 x 125=  
89. peesMeer ves efÛe$ee mes keâne, ’’legcnejer heg$eer kesâ efhelee cesjs YeeF& 

kesâ heg$e nw~’’ efÛe$ee keâer heg$eer keâe peesMeer kesâ YeeF& mes keäÙee 
efjMlee nw? 

 (a) heg$e (b) ÛeeÛee 
 (c) oeoe (d) heeslee 
Ans :(c)  

 
peesMeer keâe YeeF& efÛe$ee keâer heg$eer keâe oeoe nw~  

90. Ùeefo PQ = 6 mesceer.,QR = 8 mesceer. leLee 
PQR 90º∠ =∠ =∠ =∠ =  nw, lees PR %eele keâerefpeS? 

 
 (a) 9 (b) 7 
 (c) 10 (d) 11 
Ans :(c) 

 
 PQ = 6 cm, QR = 8 cm 

heeFLeeieesjme kesâ ØecesÙe mes, 
 PR

2
 = PQ

2
 + QR

2 

 PR
2
 = (6)

2
 + (8)

2 

 PR
2
 = 36 + 64 

 PR
2
 = 100 

 PR = 10 cm 
91. Skeâ efJeefMe° keâes[ Yee<ee cebs Skeâ [^eFJej keâes efkeâmeeve 

keâne ieÙee, efkeâmeeve keâes FbpeerefveÙej keâne ieÙee Deewj Skeâ 
FbpeerefveÙej keâes [e@keäšj keâne ieÙee leye Kesle keâewve 
peeslesiee? 

 (a) [^eFJej (b) efkeâmeeve 
 (c) FbpeerefveÙej (d) [e@keäšj 
Ans :(c)  Kesle keâes efkeâmeeve peeslelee nw, hejvleg efkeâmeeve keâes FbpeerefveÙej 
keâne ieÙee nw~ Dele: Kesle keâes FbpeerefveÙej peeslesiee~  
92. Ùeefo 3x + 0.04x = 0.608nw, lees x keâe ceeve %eele 

keâerefpeÙes? 
 (a) 2 (b) 0.2 
 (c) 0.02 (d) 0.002 
Ans :(b) 3x + 0.04x = 0.608 

3.04x = 0.608 

608
x

3040
= ⇒x = 0.2 

93. efkeâleves meceÙe cebs 8,750 ®heÙes keâe meeOeejCe yÙeepe 8 
ØeefleMele keâer Jeeef<e&keâ oj mes cetueOeve keâe 6/25JeeB nes 
peeÙesiee? 

 (a) 3 Je<e& (b) 4 Je<e& 
 (c) 2 Je<e& (d) 5 Je<e& 
Ans :(a) ØeMve mes– 

 mee0 yÙeepe 6
8750 2100

25
= × =  

 8750 n 8
2100

100

× ×
=  

 210000
n

8750 8
=

×
 

 n 3 Je<e&=   
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94. Debleefj#e cebs peeves Jeeues meJe&ØeLece kegâòes keâe veece keäÙee nw? 
 (a) petume (Jules) (b) ueeFkeâe (Laika) 
 (c) jespej (Roger) (d) mhegleefvekeâ (Sputnik) 
Ans :(b) meesefJeÙele mebIe ves 1957 ceW mhegleefvekeâ –1 veecekeâ 
Debleefj#eÙeeve keâes Debleefj#e keâ#ee ceW Yespekeâj Skeâ veS Ùegie keâer Meg™Deele 
keâer~ Fmekesâ kegâÚ meceÙe heMÛeele ner meesefJeÙele mebIe ves mhegleefvekeâ–2 
veecekeâ Ùeeve mes Skeâ kegâefleÙee (veece–ueeF&keâe) keâes Debleefj#e ceW Yespee, 
efpemekesâ Éeje Debleefj#e ceW peerJeeW hej heÌ[ves Jeeues efJeefYeVe ØeYeeJeeW keâe 
DeOÙeÙeve efkeâÙee ieÙee~ Debleefj#e ceW ceeveJe keâe henuee keâoce 2 DeØewue 
1961 keâes heÌ[e peye meesefJele mebIe kesâ Ùetjer ieeieefjve ves yeesmšekeâ veecekeâ 
Ùeeve mes Debleefj#e keâer Ùee$ee keâer (henueer ceefnuee Debleefj#e Ùee$eer meesefJeÙele 
mebIe keâer JesueWšervee lesjsmkeâesJee Leer) 
95. heeveer kesâ Deboj keâer JemlegDeeW keâe helee ueieeves kesâ efueS 

efkeâme Ùeb$e keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) ues]pej (Laser) (b) je[ej (Radar) 
 (c) meesveej (Sonar) (d) mketâyee (Scuba) 
Ans : (c) meesveej (Sonar)– Fmekeâe GheÙeesie heeveer kesâ Deboj 
JemlegDeeW keâe helee ueieeves ceW efkeâÙee peelee nw~ Ùen Deeuš^emeesefvekeâ Jesume 
kesâ DeeOeej hej keâeÙe& keâjleer nw~ Ùen Sound "Navigation and 

Ranging" keâe mebef#ehle ™he nw~ FmeceW Deuš^emeesefvekeâ JesJme pevejsšj 
Éeje heeveer kesâ Deboj Yespes peeles nw, pees Jemleg mes škeâjekeâj hejeJeefle&le 
nesles nw Deewj pevejsšj kesâ efjmeerJej Éeje efjmeerJe keâj efueS peeles nw~ 
efpememes heeveer kesâ Deboj Jemleg keâer  efmLeefle keâe helee ueieelee nw~ 
uespej (Leser)– Fmekeâer Keespe Decesefjkeâer Jew%eeefvekeâ šer.Sme. cesceve ves 
1960 ceW keâer Leer~ Ùen 'Light Amplification by stimulated 

Emmission of Radiation' keâe mebef#ehle ™he nw~ Fmekeâe GheÙeesie 
MeuÙeefÛeefkeâlmee ceW, OeelegDeeW keâes peesÌ[ves Je keâešves ceW, Ùegæ ceW ogMceveeW 
kesâ nefLeÙeej ve<š keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~ 
je[ej (Radar)– Ùen Øeefle OJeefve kesâ efmeæevle hej keâeÙe& keâjlee nw~ 
Fmekeâer meneÙelee mes JeeÙegÙeeve keâer efoMee Je TBÛeeF& keâes %eele efkeâÙee peelee 
nw~ 
m›etâyeÇe (Scuba)– Fmekeâe GheÙeesie ieesleeKeesjeW Éeje heeveer kesâ Deboj 
meebme uesves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Ùen 'Self – contained 

underwater breathing apparotus' keâe mebef#ehle ™he nw~ 
96. pees ceebo kesâ efueS Mesj nw Jen efÛeefÌ[ÙeeKeeves kesâ efueS nw 
 (a) efÛeefÌ[ÙeeSB (b) YesÌ[ 
 (c) ceiej (d) meeBhe 
Ans :(a) efpeme Øekeâej Mesj ceebo ceW jnlee nw Gmeer Øekeâej efÛeefÌ[Ùee 
efÛeefÌ[ÙeeKeeves ceW jnleer nw~  
97. ceveespe Je njerMe leyeuee yepeeles nw, kesâleve Je njerMe [^ce 

yepeeles nw, ceveespe Je pewkeâye yeeBmegjer yepeeles nw, pewkeâye Je 
kesâleve JeeÙeefueve yepeeles nw, Fvecebs mes efkeâleves 2 JeeÅeÙeb$e 
yepee mekeâles nQ? 

 (a) Skeâ (b) oes 
 (c) leerve (d) Ûeej 

Ans :(d) 

 
Dele: efÛe$e mes helee Ûeuelee nw efkeâ ceveespe, njerMe, kesâleve leLee pewkeâye oes 
JeeÅeÙeb$e yepeeles nw~ 
98. heesefueÙees (Polio) kesâ šerkesâ keâer Keespe efkeâmeves keâer? 
 (a) cewjer keäÙetjer (Marie Curie) 

 (b) peesveme mee@ukeâ (Jonas Salk) 
 (c) uetFme hee§ej (Louis Pasteur) 
 (d) DeueskeäpeW[j heäuesefcebie (Alexander Fleming) 
Ans :(b) 

 Keesuekeâòee& – Keespe 
 cewjer keäÙetjer – jsef[ÙeesSefkeäšJe lelJe jsef[Ùece 
 peeWme meeukeâ – heesefueÙees keâe šerkeâe 
 uetF&me heeMÛej – heeMÛegjerkeâjCe  
 DeueskeäpeW[j Heäuesefcebie – hesefveefmeueerve 
99. Deieueer mebKÙee ßesCeer cebs keäÙee nw? 
 765,642,519,396,273 
 (a) 210 (b) 187 
 (c) 150 (d) 134 
Ans :(c)ßesCeer cebs Deieuee heo 123 kesâ Ieševes hej Øeehle nes jne nw– 

 
100. veerÛes efJeJejCe efoS ieS nQ Gvekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& nw, 

meeceevÙe ™he mes %eele leLÙeeW kesâ Devegmeej Ùeefo efYeVelee 
ceeuetce nes, leye Yeer Deehekeâes efoS ieS efJeJejCeeW keâes ner 
mener ceevevee nw  

 efJeJejCe : 
 1. yeÛÛes keâYeer-keâYeer Mejejle keâjles nw~  
 2. ceeleeSB heeieue ueesieeW keâer lejn Deheves yeÛÛeeW hej 

ÛeerKeleer nw~  
 efve<keâ<e&: 
 I. meYeer ceeleeSB heeieue nesleer nw~  
 II. yeÛÛes Deheveer ceeleeDeeW kesâ ÛeerKeves kesâ keâejCe Mejejleer 

nesles nw~  
 efoS ieS keâLeveeW cebs mes keâewve leke&âmebiele {bie mes efoS ieS 

efJeJejCeeW keâe Devegceeve keâjlee nw~ 
 (a)  I Je II efve<keâ<e& keâe Devegieceve veneR keâjles nQ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e&I ner Devegieceve keâjlee nw 
 (c) kesâJeue efve<keâ<e&II ner Devegieceve keâjlee nw 
 (d) I Je II oesveeW efve<keâ<e& keâe Devegieceve keâjles nw~ 
Ans :(a)keâLeve keâe DeOÙeÙeve keâjves mes helee Ûeuelee nw efve<keâ<e& I leLee 
II oesveeW Devegieceve veneR keâjlee nw~ 


